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Simbolul Credinţei (VIII)
Opera de mîntuire (art. 3—7)

Tot ceea ce a făcut şi face Fiul 
lui Dumnezeu întrupat, Mânuitorul 
Iisus Hristos, „pentru noi oamenii şi 
pentru a noastră mîntuire“ se nu
meşte operă de mîntuire sau, cu un 
singur cuvînt, mîntuire. Iar mîntuire 
înseamnă scoatere din rău, eliberare 
sau răscumpărare din robia păcatu
lui şi a morţii în care căzuserăm 
prin protopărintele Adam, ca şi îm
păcare cu Părintele ceresc care, prin

Hristos Mîntuitorul, ne primeşte din 
nou în comuniune cu Sine.

Numirea de mîntuire are două în
ţelesuri, obiectiv şi subiectiv, putîn- 
du-se astfel vorfbi despre mîntuire 
obiectivă şi despre mîntuire subiec
tivă, deşi în sine mîntuirea este una. 
In înţeles obiectiv, deci mîntuirea 
obiectivă sau generală, este răscum
părarea prin Iisus Hristos a omului 
căzut, a tuturor oamenilor, adică a

lumii întregi, sau împăcarea generală 
cu Dumnezeu Tatăl, prin Iisus Hris
tos. Răscumpărarea, prin întruparea, 
jertfa şi învierea Sa, a săvîrşit-o 
Mîntuitorul singur, în Sine, fără par
ticiparea noastră a fiecăruia în parte, 
ca persoane, dar nu şi înafară de 
firea (natura) omenească în genere, 
fire pe care şi-a asumat-o întreagă 
(şi-a însuşit-o, şi-a luat-o făcînd-o a 
Sa) la întrupare şi pentru veşnicie, 
în ea şi cu ea îndeplinind El, Hris
tos, întreaga lucrare mîntuitoare.

în înţeles subiectiv, personal, mîn
tuirea este însuşirea, prin Duhul 
Sfînt, de către fiecare credincios a 
răscumpărării realizate în Hristos, 
însuşire sau impropriere cu putinţă 
prin har, credinţă şi fapte bune, în 
Biserică. Mîntuirea subiectivă se nu
meşte obişnuit îndreptare sau sfin
ţire, pe lingă, simplu, mîntuire.

Astfel, cugetînd la răscumpărare, 
zicem: Iisus Hristos ne-a mîntuit pe 
noi; iar cugetînd la îndreptare, zi
cem: Iisus Hristos ne mîntuieşte pe 
noi prin harul Lui, în Duhul Sfînt, 
prin credinţă şi fapte bune ale noas
tre, în Biserică. Cugetînd aşa ne fe
rim de confuzii păgubitoare.

în cele ce urmează aici se expune 
învăţătura Bisericii noastre despre 
răscumpărare (mîntuire obiectivă); iar 
despre îndreptare sau sfinţire (mîn
tuire subiectivă) se va vorbi în ca
pitolul: Dumnezeu Sfioţitorul.

Mîntuirea este ridicarea omului din 
starea în care căzuse prin Adam. 
Iar cum răul din Adam consta în 
alterarea (stricăciunea) firii omeneşti 
arătată în întunecarea minţii cu pri
vire la cunoaşterea lui Dumnezeu şi 
voii Lui, în alipirea inimii (a sim
ţirii) de bunurile inferioare, în slă
birea voinţei care se îndrepta mai 
mult spre cele rele decît spre cele 
bune, din toate acestea rezultînd ru
perea legăturii de har (a comuniu
nii) cu Dumnezeu, ca şi vina şi pe
depsele veşnice pentru păcat; astfel 
că eliberarea din toate acestea, adică 
mîntuirea, trebuie să cuprindă refa
cerea sau restaurarea firii omeneşti 
şi restabilirea legăturii harice cu 
Dumnezeu, mai precis erau necesare 
trei lucrări: a) luminarea omului prin 
învăţătura religioasă adevărată şi de
plină; b) restabilirea legăturii harice 
cu Dumnezeu; c) întărirea şi susţi- 

Pr. prof. Isidor Todorán 
(Continuare în. pag. a 3-a)

Pîine pentru suflet

Plata paharului de apă
Sfînta Scriptură este ca o fîntînă adîncă, ca un izvor 

nesecat de înţelepciune. Cu cît ne apropiem mai mult 
de cuprinsul ei, cu cît scoatem mai mult din fîntîna 
aceasta, cu atît dăm de apă mai răcoritoare şi mai folo
sitoare pentru viaţă şi pentru mîntuire.

Uneori ni se întîmplă să trecem pe lîngă cuvintele ei 
fără să le înţelegem deplin sensul, fără să ne dăm seama 
de rostul şi însemnătatea lor.

Alteori, apleeîndu-ne mai atent pătrundem mai bine 
semnificaţia lor şi le luăm ca pe un far luminos în calea 
vieţii, ca o hrană pentru suflet.

Se ivesc şi împrejurări care vin din afară şi care ne 
vin într-ajutor în înţelegerea mai deplină a importanţei 
unui text sau altuia.

Iată o pildă: Mîntuitorul a spus că „oricine vă va 
da să beţi un pahar de apă, în numele Meu, fiindcă 
«înteţi ai lui Hristos, adevărat zic vouă că nu-şi va 
pierde plata sa“ (Marcu 9. 41).

Desigur Iisus a spus despre plata ce o vor avea in 
ceruri cei ice adapă pe cei însetaţi. Adică, şi numai un 
pahar de apă dat cuiva, nu rămîne fără răsplată îna
intea lui Dumnezeu.

In mod obişnuit a da un pahar de apă cuiva pare 
un lucru neînsemnat. Uneori a da cuiva numai un pahar 
de apă poate fi luat şi o ofensă.

Dar lucrurile nu stau aşa. Intîi pentru că ajutorul dat 
printr-un pahar de apă înseamnă o întrupare a iubirii, 
înseamnă că nu ne oprim numai la ajutorai cu vorba.

Dacă cineva îţi cere un ajutor nu este de ajuns să-i 
spui numai cuvinte frumoase. Adevărata milostenie nu 
se poate arăta numai; prin cuvintele: Ai răbdare frate, 
sau vino mîine, sau „bunul Dumnezeu să te ajute sau 
să te mîngăie“, ci trebuie să-l ajuţi într-adevăr, să-i dai 
ceea ce îţi cere, ceea ce este necesar pentru viaţa lui. 
Să-i dai ceea ce îi trebuieşte nu să-i îmbi ceva de 
care el nu are lipsă.

Dumnezeu vrea ca noi să ajutăm pe semeni, să îm
plinim voia Lui acolo unde ni se cere şi către cine 
ne cere acest ajutor.

în al doilea rînd un ajutor ce ni se pare de puţină 
importanţă poate să fie absolut necesar celui ce îl cere.

Ne-am dat seama de acest lucru aflîndu-ne în Ţara 
Sfîntă Era o clădire mare. Ne puteam lipsi de multe 
lucruri, chiar de mîncare mult timp, dar din două în 
două ore simţeam nevoia să bem apă. Apa devenise ele
mentul principal de care aveam lipsă. Orice ne-ar fi 
dat cineva nu eram aşa de bucuroşi ca de paharul de 
apă. Acesta era darul cel mai de preţ pe care ni-,1 putea 
da cineva.

Ar putea zice cineva: un pahar de apă? Desigur! Acest 
pahar de apă valora mai mult decît toate bunătăţile.

„Paharul de apă“ de care a vorbit Mîntuitorul în
seamnă lucrul sau ajutorul de care avem lipsă unul de 
la altul.

O vorbă bună unui om necăjit este „paharul de apă", 
care nu rămîne nerăsplătit înaintea lui Dumnezeu. în
dreptarea unui semen de pe un drum greşit este „pa
harul de apă“, nebăgat îr seamă de atîtea ori.

Părintele VASILE 

(Continuare în pag. a 3-a)

Dialogul teologic dintre Bisericile Ortodoxă 
şi Romano-Catolică

Lucrările primei întruniri a Comisiei mixte

Anticipat ds „dialogul dragostei", la 29 mai a. c. in insula Patmos a 
început dialogul teologic dintre Biserica Ortodoxă şi Biserica Romano-Cato- 
lică printr-un serviciu religios oficiat de Înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Me- 
liton al Calcedonului, trimisul extraordinar al Patriarhiei ecumenice. Erau 
de faţă delegaţi ai tuturor patriarhiilor, Bisericilor ortodoxe autocefale şi 
autonome, precum şi ai Bisericii Romano-Catolice. Biserica Ortodoxă Ro
mână a fost reprezentată de Înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ba
natului şi P. C. Părinte prof. dr. Ştefan Alexe de la Institutul Teologic 
Universitar din Bucureşti. A participat de asemenea Excelenţa Sa Episcopul 
romano-catolic Jakab Antal din Alba Iulia.

La încheierea doxologiei, înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Meliton a salu
tat participanţii la dialog în numele Patriarhiei ecumenice şi a subliniat 
atît importanţa începerii dialogului dintre cele două Biserici, cit şi semni
ficaţia inaugurării lui în insula Patmos unde a trăit şi scris Apocaiipsa Sf. 
Apostol loan, propovăduitorul dragostei şi al unităţii în Hristos. în conti
nuare, ierarhul constantinopolitan a spus: „ .. . După veacuri de schismă 
şi despărţire, regăsirile noastre structurate şi exprimate bisericeşte şi nu doar 
la nivel academic precum şi dialogul nostru teologic pentru a ajunge — 
dacă Dumnezeu vrea — la un acord unanim şi la o mărturisire comună 
a credinţei, nu reprezintă un scop în sine, adică nu ţintesc să realizeze o
unitare creştină limitată a romano-catoilicilor şi ortodocşilor; dialogul nos
tru este „pentru cuvîntuil lui Dumnezeu" adresat Bisericii întregi, Bisericii 
una a lui Hristos . . . “

Din partea delegaţiilor au mai cuvîntat Eminenţa Sa Cardinalul Johannes 
Willebrands, preşedintele Secretariatului pentru Unitate Creştină al Vatica
nului şi înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Partenios al Cartaginei.

Primul a arătat determinarea Bisericii Romano-Catolice de a se angaja 
într-un dialog teologic sincer cu Biserica Ortodoxă în scopul realizării 
„comuniunii desăvîrşite în credinţă, în respectul pluralităţii şi diversităţii 
necesare pentru a exprirria bogăţia infinită a lui Dumnezeu şi a darurilor
-Sale". „întîlnirea de astăzi — a mai arătat vorbitorul — trebuie să fie, 
în ciuda tuturor limitelor şi imperfecţiunilor, sale, o manifestare a măririi 
Iui Dumnezeu. Ochii Bisericilor noastre sínt îndreptaţi spre noi, dar ne 
priveşte mai ales Dumnezeu şi ne ascultă rugăciunile urechile Sale. Această 
întâlnire trebuie să fie un moment al istoriei divine, un moment de gra
ţie care manifestă prezenţa Domnului printre noi. . .“.

Al_ doilea, referindu-se la dialogul teologic dintre ortodocşi şi romano- 
catolici a spus: „ ..  Trebute să devenim slujitorii unităţii Bisericii cu dra
goste  ̂ faţă de adevărul lui Hristos şi cu adevărul dragostei Sale . . . Nu
există alt drum, nu există decît dialogul între cele două vechi, istorice şi 
tradiţiosale Biserici ale noastre. Nu este dialogul nostru ci dialogul lui
Hristos. El este cel care vorbeşte, El care conduce, El care vine. El este 
aproape şi vine repede, primul şi ultimul, începutul şi sfârşitul, Alfa şi
Omega. . .“,

DuP'V inaugurarea dialogului teologic în insula Patmos, întrunirea pro- 
priu-zisă a continuat în insula Rodos, unde în numele Patriarhiei ecumenice, 
Înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Spiridon a împlinit oficiul de gazdă. De-a
lungul a cinci z:]e s-au ţinut şedinţe separate de către delegaţii ortodocşi 
şi romano-catolici, apoi şedinţe comune sub conducerea celor doi co-preşedinţi 
aleşi ai Comisiei mixte pentru dialogul teologic: înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Stilianos Harkianakis al Australiei şi Eminenţa Sa Cardinalul Johan
nes Willebrands.

Discuţiile purtate în spiritul dragostei creştine au abordat probleme de 
procedură şi organizare, precum şi probleme de teologie. Astfel între altele, 
pentru a se a<"gura continuarea dialogului, s-au constituit o comisie de 
coordonare din care face parte şi înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae 
al Banatului, oum de asemenea trei sub-comisii de lucru formate cu pre
cădere din teologi, între ei P. C. Părinte prof. Ştefan Alexe. Acestea ur
mează să se reunească periodic, pregătind întâlnirile Comisiei plenare mixte.

In ce priveşte latura teologică a dezbaterilor, trebuie arătat că a fost 
analizată o amplă listă de teme referitoare la învăţătura de credinţă a 
Bisericii Ortodoxe şi Bisericii Romano-Catolice, subliniindu-se punctele de
convergenţă dar neocolindu-se nici elementele specifice fiecăreia. Pe temeiul 
propunerilor prezentate, s-a stabilit ca în prima etapă a dialogului teolo
gic să fie tratată tema: „Taina Bisericii şi Euharistiei în lumina tainei 
Sfintei Treimi“, avînd a se clarifica următoarele:

a) „Cum trebuie înţeleasă natura sacramentală a Bisericii şi Euharistiei 
în raport cu Hristos şi Sfîntul Duh? Care este relaţia între taine — mai 
ales Euharistia — şi hristologia, pnevmatologia şi triadologia?

b) „Care este relaţia între Euharistia oficiată împrejurul episcopului de 
Biserica locală şi Taina lui Dumnezeu Unul în comuniunea celor trei 
Persoane?

c) „Care este relaţia între această oficiere a Euharistiei de către Bise
rica locală şi comuniunea tuturor Bisericilor locale în Unica Sfîntă Biserică 
a lui Dumnezeu Unul în trei Persoane?"

în final, s-a dat publicităţii un comunicat oficial comun. Comunicatul a 
înfăţişat cursul dezbaterilor întrunirii Comisiei de dialog între Bisericile orto
doxă şi romano-catolică şi a încadrat căutarea refacerii unităţii bisericeşti în 
efortul general al lumii contemporane de a edifica pacea şi buna înţele
gere, o nouă ordine economică şi politică internaţională.

Paralel cu programul întrunirii s-au desfăşurat numeroase acţiuni proto
colare şi de altă natură. De reţinut sínt mai ales misa romano-catolică 
din 31 mai în cadrul căreia a predicat cardinalul J. Willegrands şi litur
ghia ortodoxă din 1 iunie în cadrul căreia a predicat mitropolitul Hrisos- 
tom al Mirelor, reprezentantul Patriarhiei ecumenice.

Delegaţii ortodocşi şi romano-catolic din ţara noastră au participat con
structiv la dezbaterile ce au avut loc, la celelalte manifestări, au stabilit 
numeroase contacte cu restul participanţilor. In trecere prin Atena, joi 5 
iunie ei au făcut o vizită protocolară Prea Fericitului Arhiepiscop Serafim, 
conducătorul Bisericii Ortodoxe a Greciei, transmiţîndu-i salutul frăţesc 
al Prea Fericitului Patriarh Iustin al Bisericii Ortodoxe Române.

Dialogul teologic ortodox—romano-catolic a început sub auspicii promi
ţătoare şi, în ciuda destulelor etape ce mai trebuie străbătute, e de aştep- 
iat ca el să progreseze spre folosul Bisericilor interesate şi spre mărirea 
lui Dumnezeu.
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200 de ani de la naşterea lui Tudor Vladimirescu

Născut în Vladimirii Gorjului, din- 
tr-o familie de moşneni viguroşi şi 
întreprinzători, nepot de preot — 
după .mamă — Tudor Vladimirescu 
avea în spiţa neamului său doi ar
hierei şi patr-u călugări. Cu un ast
fel de arbore genealogic, era normal 
ca din fragedă vîrstă, să înveţe ceva 
carte şi să se ridice peste cei de-o 
seamă cu ei. Intîiul său „dascăl" a 
fost unul din preoţii satului Pîrvu 
Ciuhoiu, care l-a învăţat să scrie 
şi să citească pe „Bucoavnă". La 
10—12 ani, Tudor s-a dus la Cra
iova, unde a învăţat la dascălul Lu- 
pu, văr cu tatăl său, condicar la 
Divanul Craiovei. După un timp 
ajunge „fecior în casă“ la boierul 
Ion Glogoveanu cu al cărui fiu — 
cam de aceeaşi vîrstă — a avut oca
zia să-şi lărgească orizontul cunoş
tinţelor cu „profesori de greacă, slo
venie şi alte specialităţi“. Aci, pe 
lingă luminarea minţii şi îmbogăţi
rea cugetului, cunoscînd în intimi
tatea ei, viaţa de huzur a „ciocoilor“, 
a încolţit în el dorinţa de ridicare 
din casa de lemn, mică şi întune
coasă, din silnicia în care se trăia 
din strămoşi, şi i s-a înrădăcinat 
adînc în inimă vrerea de a ajunge 
în „tagma boierească“, gîndind că 
pătrunzînd în „cetate“ va putea mai 
uşor „să piardă pe cei răi, pentru 
binele şi folosul a toată ţara“.

Şi a ajuns boier. Dar credinţa stră
moşească primită în copilărie i-a ră
mas întreagă şi neschimbată, ca şi 
purtarea cuviincioasă faţă de semeni 
şi de „cei mai mari“. A adăugat la 
acestea spiritul de onestitate şi drep
tate care i-au călăuzit fiinţa pînă 
la sfîrşitul vieţii.

în 1806 se înrolează voluntar în 
armata rusească şi dobîndeşte împreu
nă cu gradul de locotenent, protec
ţia Rusiei, slujba de vătaf de plai 
(în 1806), pe care, cu mici întreru
peri o păstrează pînă la izbucnirea 
revoluţiei. El izbuteşte astfel să strîn- 
gă o avere însemnată pentru con
diţia lui şi să se încadreze în ierar
hia administrativă care conferă pri
vilegii, onoruri şi beneficii. Numit 
sluger (1806), el adoptă hainele bo
iereşti lungi .. . , dar pînă să ajungă 
aci, cîte umiliri şi nedreptăţi a tre
buit să îndure!“ (Acad. Andrei Oţe
tea — Tudor Vladimirescu şi revo
luţia din 1821. Buc., 1971, p. 132— 
133).

Vom înfăţişa cîteva aspecte mai 
puţin cunoscute, dar revelatoare pen
tru personalitatea sa, atît de com
plexă.

„Scoborîtor din atîţia călugări, Tu
dor era înainte de toate om cucer
nic“. (M. Romanescu — Arhivele Ol
teniei XI, 1942, p. 10). In anul 
1808, împreună cu Gheorghe Duncea, 
Tudor a ridicat în satul Prejna din 
Mehedinţi — de unde era originar 
tatăl său — o biserică de lemn în 
care s-a păstrat singurul tablou, zu
grăvit de un contemporan. (Vezi Ma
gazin Istoric VIII, nr. 11, 1974, p. 
32—33). în acelaşi an dăruieşte bise
ricii un Triód (Blaj 1806) cu în
semnarea: „Acest Triód s-a cum
părat de mine la leat 1808 martie 
9 m . . . şi am iscălit Theodor biv 
vel sluger şi comăndir“. ((Radu Cre-

ţeanu — în Mitropolia Olteniei XI, 
5—6, 1959, p. 304). Iar la 20 mai, 
„30 stînjini de păm înt. . .  să fie 
pentru chivernisirea sfintei biserici, 
şi pomenirea sufletului meu şi a pă
rinţilor şi a tot neamul meu“. 
(Documente... Răscoala din 1821, 
Buc. 1959, I, p. 41).

Pregătindu-se pentru o călătorie 
mai îndelungată, „Tudor îşi întoc
meşte diata ( =  testamentul) ailegînd 
ca epitropi 3 boieri „pentru toate 
precum“ rînduieşte mai jos. După ce 
enumeră bunurile mobile şi imobile şi 
după ce arată care să rămînă fami
liei, scrie: „ . . .  Să se dea pe îndată 
toţi banii. Din care jumătate să se 
dea frăţini-meu cu mumă-mea şi su
rorii-mi dumneaei, cu analogie; iar 
jumătate să mi se facă pomeniri 
adică cele obişnuite pînă la un an; 
o sută de sărindare să se facă cu 
tot şartul ( =  după datină). Talere 
1250 să se trimiţă la sfînta Agora 
să se dea cu legătură daru bisericii: 
şi pentru aceasta să fie datoare bi
serica ca în veac să aprindă o can
delă la icoana maicii Precistei să 
arză în toată vremea, ziua şi noap
tea în veac. Asemenea lei 1500 să 
se trimiţă la Ierusalim, la biserica 
sfîntă, tot ou aşa şard, ca să arză o 
candelă în veac. Şi bani ce va mai 
prisosi, să se dea pe la biserici să
race, să se cumpere cele ce va lipsi. 
Şi la biserica ce este făcută de mi
ne în Prejna, să se dea ilei 300. Şi 
de va mai prisosi bani, se vor mai 
face pomeniri care se va socoti de 
epitropi, adecă: fete sărace să se 
îmbrace; să se dea şi la slugi . .  .“. 
(Ibidem, p. 62—64). Se vede aici 
credinţa lui în Dumnezeu, grija pen
tru sufletul său, pentru răscumpăra
rea şi iertarea păcatelor lui prin po
meni, sărindare, fapte de milostenii 
şi ajutorinţa celor în suferinţă.

„In împrejurările grele sau cînd 
era silit a se ascunde de persecuţia 
Domnilor, Tudor afla adăpost la 
Monastirea Tismana, unde avea amici 
devotaţi pe -unii din părinţii de la 
această M-re, care îl ascundeau cu 
mare îngrijire“. (C. D. Aricescu — 
Istoria Revoluţiunii române de la 
1821 — Craiova, 1874, p. 23). O- 
dată fiind urmărit de autorităţile oto
mane, a găsit scăpare la mănăstirea 
Lainici, cu ajutorul boierului Vasiile 
Mungescu din Tîrgu Jiu, cu care 
era prieten. Acesta „chemă pe iegu- 
menul schitului Lainici, ce se în- 
tîmplase a se afla atunci în Jiu; 
îmbrăcă pe Tudor în veşminte că
lugăreşti, îi dete un paşaport cu nume 
străin, pentru trecerea sa peste fron
tieră, şi îl recomandă apoi iegume- 
nului al ţine ascuns în numitul schit 
pînă va trece pericolul. Peste puţin, 
Tudor trecu în Transilvania“. (Ibi
dem — p. 23). De altfel, la înce
putul revoluţiei, Tudor a organizat 
mănăstirile din Oltenia şi le-a apro
vizionat cu toate cele de trebuinţă 
oştirilor, ca să-i fie punct de rezis
tenţă în caz de nevoie; „fiindcă a- 
cest sfînt lăcaş ca şi alte asemenea, 
sínt făcute de neamul norodului ro
mânesc ea pe la vreri să se adăpos
tească şi să ocrotească familiile cele 
cinstite“ cum va scrie la 8 martie 
1821, egumenului de la Horezu. (Doc. 
Răsc. 1821, I, p. 339).

Deşi în aceşti ani, Tudor se ocu
pă de treburile gospodăreşti şi ale 
„vătăşiei“, nu uită de cele biseri
ceşti. La 20 martie 1813, scrie unui 
prieten: „Pentru biserica dela Cerna- 
vîrf, să-mi scrii ce le lipseşte^ oame
nilor şi pohtesc de la mine, adecă 
cu ce voiesc să le ajutor eu? Ca 
să ştiu, să le slujăsc precum m-am 
făgăduit“. (Ibidem — p. 71).

La 8 ianuarie 1815, Tudor ajunse 
la Orşova şi de aci la Mehadia, tră- 
gînd la prietenul său protopopul Ni- 
colae Stoica de Haţeg, cronicarul cu 
renume al Banatului, care printre 
altele consemnează: „ . . .  In Mehadia, 
cvartir 6 săptămîni şezu. La mine 
în toate zilele venea, bine să păzea; 
cum inte... 1816, în sîmbăta mare, 
de dimineaţă, iată-1 în biserică. 11 
întrebai: ce-i? . . .  Toamna în septem
vrie, călare din Ardeal la mine ve
ni . . .  Am prînzit, ceru Istoria Ro
mânească, calendare c-o să şadă la 
băi, să cetească, să-şi petreacă. Şi

pînă în noemvrie 9 săptămîni la băi 
şezu. Venea, ne întîlneam aici şi la 
băi. Tot cuminte“ (Nicolae Stoica de 
Haţeg — Cronica Banatului . . . 1969, 
p. 304). Istoria pe care i-a dat-o 
protopopul Stoica era „Istoria pentru 
începutul românilor în Dachia — 
Buda 1812 — a lui Petru Maior. 
Afinităţi patriotice şi naţionale i-a 
apropiat, şi Tudar mult folos spi
ritual a dobîndit.

Aceleaşi afinităţi l-au apropiat şi 
de Ilarion arhimandritul mănăstirii 
Dealul, care a devenit unul dintre 
sfătuitorii lui cei mai apropiaţi. Cînd 
venea la Bucureşti, la Ilarion tră
gea, şi, asculta cu luare aminte 
vorbele lui înţelepte sporindu-şi în
ţelegerea unor fapte din trecut şi 
din prezent, care-i uşurau lămuri
rea gîndurilor ce-1 frămîntau şi căi
lor pe care să purceadă. „Tot Ila
rion trebuie să fi pus pe Tudor în 
contact cu Lazăr (Gheorghe), expli- 
cîndu-i scopul acestuia prin înfiin
ţarea şcoalelor româneşti, şi foloase
le ce au adus românismului bărbaţii 
erudiţi de peste Carpaţi, fie mireni, 
fie clerici, prin operile lor diferite, 
care au contribuit a deştepta în ini
ma Românilor simţimîntul de pa
trie şi de libertate; . . .  în fine, cum 
zice Eliade, Ilarion a cultivat acea 
natură brută, dar bine organizată al 
căruia spirit era adăpat în filosofia 
rdligiunii creştine, şi al cărui suflet 
concentra suferinţele seculare ale unui 
popor întreg“. (C. D. Aricescu ■— 
op. cit., p. 60).

Dintr-un document apropiat anu
lui revoluţionar, reiese încă odată 
gîndul său la cele veşnice şi grija de 
sufletul părinţilor, binefăcătorilor şi 
strămoşilor săi; — este pomelnicul 
scris cu mîna lui pe un pentieostar 
(1800) dăruit a'tei biserici: „S-au 
dat acest Pentieostar bisericei din 
Cloşeni, jud. Mehedinţi; şi pohtim 
pe preoţii bisericei acesteia, ce se 
vor afla ori în ce vreme, a avea 
trecute în pomelnicul de la prosco- 
midie numele ce arăt mai jos, ca pre 
(eile) să le pomenească la sfîntul 
jertfelnic. 1819 febr. 27“; sínt în
şirate 11 nume dintre care 2 arhie
rei, 3 ieromonahi şi 1 monah, după 
care semnătura: „(suscris) Theodor 
biv vel sluger“. ((C. D. Aricescu — 
Acte . . . Craiova, 1874, p. 12—13).

Inaintînd în timp ajungem la ziua 
de 21 martie 1821 — cea mai mă
reaţă şi strălucitoare din viaţa sa. 
Privind steagul cu care a intrat în 
Bucureşti, ce avea înfăţişare şi in
scripţie pur creştină ortodoxă. (A. 
Oţetea — op. cit., p. 371), şi şti
ind că „la dreapta lui mergea un 
preot cu crucea în mînă“ vedem că 
Tudor Vladimirescu păşea să înfăp
tuiască „dreptatea şi slobozenia“, şi 
o nouă „chivernisire a Ţării“ sub 
ocrotirea şi „ajutorinţa“ lui Dumne
zeu, aşa cum făcuseră Ştefan cel 
Mare şi Mihai Viteazu, şi cum va 
fi începutul revoluţiei din 1848 la 
Islaz. (Vezi Telegraful Român, an 
126, 1978, nr. 21—22, p. 2).

Revoluţia Iui Tudor Vladimirescu, 
izvorîtă din realităţile noastre, a ur
mărit redeşteptarea naţiunii, îmbună
tăţirea situaţiei celor obidiţi şi năpăs
tuiţi, desfiinţarea clăcăşiei, trecerea 
spre „folosul de obşte“ a averilor 
„celor rău-agonisite ale tiranilor bo
ieri", înlăturarea dominaţiei străine.

„Domnul Tudor“ a fost o mare 
şi strălucită personalitate a istoriei 
noastre naţionale.

Societatea românească din zilele 
noastre, care a realizat integral „ce
rerile norodului“ şi vrerile „patriei 
care se chiamă poporul iar nu tag
ma jefuitorilor" precum şi năzuinţele 
pentru care s-a jertfit Tudor, pre
ţuieşte în mod deosebit şi pune în 
valoare întregul tezaur de gîndire, 
de luptă şi de împliniri ale înain
taşilor — mase şi conducători — 
care au contribuit la unitatea, con
tinuitatea şi urcuşul spre progres na
ţional, social, material şi spiritual al 
poporului român. Şi Tudor Vladi
mirescu prin întreaga lui zbatere, 
prin sfîrşitul tragic şi eroic, prin 
pilda vieţii sale — încrustată cu li
tere de aur pe răbojul istoriei — 
este unul dintre aceştia. Slăvită să-i 
lie memoria!

Revoluţia de la 1848 
în tarile române

Unul din momentele de răscruce în 
istoria poporului nostru, îl constituie 
revoluţia burghezo-democratică de la 
1848, care a cuprins toate cele trei 
ţări româneşti — Moldova, Transil
vania şi Muntenia, pe frontispiciul 
căreia scria: Libertate, egalitate, fră
ţietate. Piatră de hotar între cele 
două lumi, revoluţia, prin programul 
său, a dominat un secol de istorie 
a naţiunii române, a dezvăluit toată 
forţa, întreaga dorinţă de progres 
şi putere de jertfă în numele liber
tăţii şi unităţii patriei. Revoluţia a 
deschis drum pentru o serie de trans
formări înnoitoare, ce aveau să ducă 
la constituirea statului român mo
dern în 1859, la cucerirea indepen
denţei de stat în 1877/1878 şi la 
desăvîrşirea unităţii naţionale în 
1918.

Declanşată în condiţiile izbucnirii 
revoluţiei în numeroase ţări din Eu
ropa, revoluţia din ţările române s-a 
datorat nemiloasei exploatări medie
vale exercitată asupra maselor popu
lare, încătuşării dezvoltării forţelor 
de producţie de relaţiile feudale, je
fuirii bogăţiilor ţării de cotropitorii 
străini şi dominaţiei lor înrobitoare. 
In zilele revoluţiei, numite primăvara 
popoarelor, românii s-au ridicat la 
iuptă, urmărind desfiinţarea relaţiilor 
de producţie feudale, scuturarea jugu
lui străin şi realizarea unităţii na
ţionale.

Referindu-se la cauzele revoluţiei, 
marele democrat-revoluţionar Nicolae 
Bălcescu scria în Mersul revoluţiei în 
istoria românilor, că „revoluţia gene
rală fu ocazia, iar nu cauza revo
luţiei române. Cauza ei se pierde în 
zilele veacurilor. Uneltitorii ei sínt 
optsprezece veacuri de trude, sufe
rinţe şi lucrare a poporului român 
asupra lui însuşi“.

Revoluţia din ţările române a avut 
un caracter unitar. La baza acestei 
unităţi au stat cauzele generale, o- 
biectivele principale cuprinse în pro
grame, conlucrarea revoluţionarilor şi 
evoluţia evenimentelor.

„CEASUL LIBERTĂŢII A SUNAT"

Prima etapă a revoluţiei s-a des
făşurat în Moldova. Terenul era pre
gătit printr-un lung şir de mişcări 
premergătoare. Cînd a fost cunoscută 
revoluţia franceză şi reacţia în lanţ 
a acesteia pe plan european, Iaşii 
se găseau pe un adevărat vulcan. In

seara zilei de 27 martie 1848 s-a 
întrunit o adunare publică la hote
lul „Petersburg“, care avea drept o- 
biect discutarea şi definitivarea pro
gramului de revendicări. Adunarea, 
la care au participat peste 1.000 oa
meni, „din toate clasele, de toate opi
niile, de toate naţiile, din toate pro
vinciile Moldovei", cum se arată în 
documentele vremii, s-a ţinut într-o 
atmosferă de elevat entuziasm. Pen
tru prima dată, regimul a fost ata
cat şi condamnat deschis şi liber. 
Con'i'etul desemnat cu acest prilej, în 
fruntea căruia se afla Vasiile Alec- 
sandri, a alcătuit documentul cunos
cut sub denumirea de Petiţiunea pro- 
clamaţiune a boierilor ţi notabililor 
moldoveni. îndelung gîndit, formulat 
ou atenţie, pentru a nu oferi prilej 
de intervenţie străină, programul ur
mărea introducerea treptată a unor 
reforme de natură să grăbească calea 
spre progres. „Sfînta păzire a Re
gulamentului organic.. .“, înscrisă la 
primul punct, ca şi încercarea de a 
legaliza acţiunea, prin obţinerea sanc
ţiunii din partea domnitorului, urmă
reau, aparent numai, să creeze im
presia respectării regimului politic la 
aplicarea căruia vegheau cu atîta 
străşnicie, puterile suzerană şi pro
tectoare.

Petiţiunea cuprindea măsuri împo
triva corupţiei, precum şi un în
treg şir de revendicări, a căror rea
lizare ar fi dus la modificări de 
structură în societate. Dintre aces
tea menţionăm: îmbunătăţirea stă
rii ţăranului, crearea unei bănci 
de scont, a unui tribunal de co
merţ, eliberarea „tuturor arestaţilor 
în pricini politice", desfiinţarea cen
zurii, dizolvarea Obşteştii Adunări 
şi constituirea uneia noi, formarea 
unei gărzi cetăţeneşti. Traducerea lor 
în viaţă ar fi pregătit cale liberă 
unor revendicări şi mai radicale.

Exista hotărîrea ca, în eventuali
tatea în care domnitorul M. Sturza 
nu va sancţiona cererile poporului, 
să se organizeze o mare demonstra
ţie, în cursul căreia să se impună 
programul de revendicări. M. Sturza 
nu a mai aşteptat ca acest fapt să 
se producă. Cu o brutalitate extre
mă, a instaurat un aspru regim re
presiv. Au fost arestate peste 200 
de persoane, între care şi Alexandru 
loan Cuza.

Prof. Petru /. Dan 
(Continuare în pag. a 4-a)

Pr. 1. M. Stoian
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Simbolul Credinţei
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nerea omului în această legătură ha- 
rică.

De aceea, întru îndeplinirea aces
tor trei lucrări orientate spre acelaşi 
scop, mîntuirea, îşi îndreaptă Iisus 
Hristos opera Sa mântuitoare, pe care 
El, Dumnezeu-OmulI, o realizează de- 
săvîrşit, îndeplinind, pe treaptă su
premă, trei slujiri sau trei demnităţi: 
de profet, de arhiereu (mare preot) 
şi de împărat. Viaţa Mîntuitorului 
este chiar îndeplinirea în grad su
prem a acestei întreite slujiri sau 
demnităţi. Şi toate acestea se săvîr- 
şesc după planul lui Dumnezeu de 
mîntuire a lumii. Căci, încă în Ve
chiul Testament, viitorul Mîntuitor 
este vestit şi ca profet (Deut. 18, 
15; Is. 42, 1—4) şi ca preot (109, 
4) şi ca împărat Ps. 2, 6—7; Mih. 
5, 2); iar în Noul Testament, Apos
tolii şi Evangheliştii înfăţişează lu
crarea mîntuitoare a Iui Iisus Hristos 
ca întreită slujire: profetică (Matei 
13, 57; Luca 13, 33; F. Ap. 3, 22), 
arhierească (Matei 20, 28; loan 17, 
19; Evrei 4, 14; 5, 5), împărătească 
(Matei 25, 31—34; loan 18, 33— 
36). Pentru îndeplinirea întreitei slu
jiri, Mântuitorul este împuternicit 
(uns) de către Dumnezeu, prin Du
hul Sfînt (Is. 6, 1; Luca 4, 18, 21).

Ca profet sau învăţător, Mântuito
rii1’. descopere adevărul religios abso
lut, despre fiinţa, voia şi lucrarea 
lui Dumnezeu, desăvârşind în acelaşi 
timp revelaţia Vechiului Testament, 
întărindu-şi misiunea şi prin viaţa 
Sa, pildă de desăvârşire în virtute, 
săvârşind şi minuni şi prevestind şi 
evenimente viitoare, mai ales despre 
Sine şi cu privire la viaţa Bisericii 
Sale. „Eu sínt calea, adevărul şi 
viaţa. . .  Eu sânt Lumina lumii; cel 
ce îmi urmează Mie nu va umbla 
în întuneric, ci va avea lumina vie
ţii“ (loan 14, 6; 8, 12). Astfel, Hris
tos este plinirea (desăvârşirea) Reve
laţiei divine; El este Revelaţia abso
lută, peste care o altă revelaţie este 
imposibilă. Duhul Sfînt, deşi Desă- 
vîrşitorul mântuirii, nu descopere ni

mic nou, ci, în nedespărţire de Hris
tos, luminează şi întăreşte întru în
ţelegerea şi dezvoltarea celor reve
late în Hristos (loan 14, 26; 15, 26; 
16, 26).

Chemarea de profet o îndeplineş
te Mântuitorul direct, propovăduind 
Bl însuşi; iar după înălţarea la cer 
indirect, prin Sfinţii Apostoli şi ur
maşii lor, adică prin ierarhia biseri
cească de ordin divin de El, prin 
Duhul Sfînt, rînduită în Biserică 
(F. Ap. 20, 28; I Petru 5, 2).

Ca arhiereu, Mîntuitorul aduce în 
persoana Sa, prin patimă şi moarte 
de bună voie, jertfa răscumpărătoare, 
de împăcare a omului cu Dumnezeu, 
în locul omului, înlătură vina şi pe
depsele pentru păcat şi totodată re
face natura căzută a omului şi sfin
ţeşte prin sîngele Său Legea cea 
nouă. Acestea ne sínt arătate de pro
feţiile mesianice, de Mîntuitorul în
suşi, de Sfinţii Apostoli, ca şi, apoi, 
de mărturisirile de credinţă ale Bi
sericii şi de Sfinţii Părinţi. „El (Me
sia) a luat asupră-şi durerile noastre 
şi cu suferinţele noastre s-a împo
vărat. Şi noi îl socoteam pedepsit, 
bătut şi chinuit de Dumnezeu. Dar 
el fusese străpuns pentru păcatele 
noastre şi zdrobit pentru fărădele
gile noastre. El a fost pedepsit pen
tru mîntuirea noastră şi prin rănile 
lui noi toţi ne-am vindecat“ (Is. 
53, 4—5). Despre Hristos, Sf. loan 
Botezătorul zice: „Iată Mielul lui 
Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lu
mii“ (loan 1, 29). Mântuitorul zice 
că îşi dă trupul „pentru viaţa lu
mii“ (loan 6, 51); „Acesta este trupul 
Meu, care se frînge pentru voi. . . 
Acesta este sîngele Meu, al Legii ce
lei noi, care pentru voi şi pentru 
mulţi se varsă spre iertarea păca
telor“ (Luca 22, 19; Matei 26, 28). 
Preoţia Mîntuitorului este preoţie u- 
niversală şi veşnică, slujire unică şi 
supremă (Ps. 109, 4; Evr. 6, 20); 
este ascultare desăvîrşită „pînă la 
moarte, şi încă moarte de cruce“ 
(Filip. 2, 8; Rom. 5, 19); este iu

bire fără de margini faţă de lume 
(Gal. 1, 4; 2, 20); este „jertfă de 
împăcare“, „jertfă de ispăşire“, „preţ 
de răscumpărare" (Rom. 3, 25; Gal. 
3, 13; II Cor. 5, 21; I Petru 2, 
21, 24; I loan 2, 2). Cum împă
carea lumii cu Dumnezeu s-a făcut, 
obiectiv, mai ales prin jertfă, preo
ţia Mîntuitorului stă în centrul ope
rei Lui mîntuitoare.

Jertfa de pe cruce, săvîrşită sîn- 
geros o singură dată (Evr. 10, 14), 
se actualizează (se face prezentă) ne- 
sîngeros ca jertfă euharistică, aceeaşi 
în fiinţă cu cea de pe cruce, pînă 
la sfîrşitul veacurilor, pe sfintele al
tare.

Ca împărat, Iisus Hristos îşi arată 
slava şi puterea dumnezeiască mîn
tuitoare, ca împărat duhovnicesc, îm
părat al adevărului religios, împărat 
nu din lumea aceasta (loan 18, 36— 
37). Prin minunile Sale, Iisus se 
dovedeşte ca stăpîn al tuturor, a- 
nume: prin cele săvârşite asupra na
turii (schimbarea apei în vin, poto
lirea furtunii), ca stăpîn al naturii; 
prin cele săvîrşite asupra oamenilor 
(vindecări, învieri, alungare de du
huri rele), ca stăpîn al vieţii şi 
morţii şi asupra duhurilor; prin cele 
săvîrşite asupra Sa (schimbarea la 
faţă, coborîrea la iad, învierea, înăl
ţarea la cer, şederea de-a dreapta 
Tatălui) se arată ca având putere 
absolută. Tot ca împărat întemeiază 
şi conduce împărăţia Sa harică, Bi
serica, al cărei Cap este şi în care 
rămîne totdeauna prezent şi activ.

In Sfînta Scriptură, Mântuitorul 
este numit adesea împărat, ca în pro
feţiile mesianice (Ps. 2, 6; Is. 32, 
5; Zah. 9, 9 şi altele), la Bunavestire 
(Luca 1, 35), la venirea magilor de 
la Răsărit (Matei 2, 2, 11); însuşi 
Iisus Hristos, în faţa lui Pilat, re
cunoaşte ră este împărat (loan 18, 
36—37); Sfîntul Apostol Pavel îl nu
meşte „.împăratul împăraţilor şi Dom
nul domnilor“ (I Tim. 6, 15); iar, 
după înviere, Domnul însuşi spune: 
„Datu-mi-s-a toată puterea în cer şi 
pe pământ“ (Matei 28, 18).

Ultimele acte împărăteşti ale Dom
nului Hristos sínt: învierea morţi
lor, judecata obştească, înnoirea 
(transfigurarea) cerului şi a pămân
tului şi împărăţia cea fără de sfâr
şit, cu drepţii (I Cor. 15, 20—28; 
Luca 1, 35).

Plata paharului de apă
(Continuare din pag. 1)

Un codru de pline, un ajutor în muncă, o cercetare 
a unui bolnav, atîtea şi atîtea alte ajutoare ce ne par 
mărunte, fără însemnătate, sínt tot atîtea „pahare de 
apă“, pe care Părintele Ceresc le răsplăteşte, când sínt 
făcute în numele Lui şi cu iubire de frate, pentru cel 
ce are lipsă de ajutorul nostru.

Faptele acestea mărunte, nebăgate în seamă la prima 
vedere, înnobilează pe om, dacă ele sínt făcute fără 
ostentaţie, fără gînd de laudă şi fără pretenţia de a se 
răsplăti îndată.

înţelepciunea poporului nostru spune: „Fă binele şi îl 
aruncă în mare“.

Binele cuiva nu se poate mărgini numai la vorbele 
bune ce i Ie spui, numai la făgăduinţe pentru ziua de 
mîine, el trebuie concretizat, trebuie mărturisit prin fapte, 
prin atitudini jertfelnice de ajutorare a semenilor. El nu 
admite scuza: „N-am timp“, nu admite nici motivarea: 
„Aş face-o dar nu pot“.

^„Paharul de apă“ este la îndemâna oricărui creştin. 
Să-i dai celui ce-ţi cere ceea ce are el lipsă şi ceea 
ce sigur îţi prisoseşte ţie. Căci fiecare avem ceva ce 
prisoseşte şi care poate umplea un gol, poate face să 
nu se simtă părăsit şi uitat semenul nostru.

Oamenii au lipsă de multă înţelegere, de multă iubire, 
de multă bunătate. Uneori grijile şi necazurile îi cople
şesc, dar dacă v:ne cineva cu „paharul“ bunătăţii, al 
intr-ajutorării el trece cu bine peste încercări şi greu
tăţi.

Oarecînd s-a zis că omenirea are mai multă lipsă 
de lumină. Am putea spune că omenirea zilelor noastre 
are mai multă lipsă de iubire, de pace şi de înfrăţire. 
Este „paharul de apă“ după care însetează omul zilelor 
noastre. Este bine, ca slujitori ai lui Dumnezeu, cel ce 
este „dragoste“ să oferim acest „pahar“, ou încrederea 
că tot .ce facem pe acest drum nu rămîne fără plată, 
înaintea oamenilor şi înaintea lui Dumnezeu.

Experienţe pastoral-misionare

P R E D I C B
în cadrul cultului nostru religios, 

predica ocupă un loc de frunte. Ea 
este instrumentul cel mai important, 
care stă la îndemîna preotului spre 
a putea face cunoscută credincioşi
lor evanghelia lui Hristos.

O biserică în care amvonul nu 
are sonoritatea spirituală este o bi
serică lipsită de vitalitate, limitată 
la cadrul mistic al simboalelor li
turgice.

Poporul vine la biserică să asculte 
cuvîntul lui Dumnezeu şi să înveţe. 
Cea dintâi însărcinare pe care Iisus 
a dat-o ucenicilor Săi a fost să 
meargă şi să înveţe. (Marou 16, 15).

E uşor să urci amvonul, dar e 
greu să dai acestui amvon caracte
rul de adevărată catedră.

Predica este sub aspectul expunerii 
o oratorie, oratoria este o artă iar 
arta mijlocul de exprimare într-o 
formă cît mai sugestivă sentimentele 
ce-ţi stăpînesc fiinţa.

După regulile omiietice orice pre
dică trebuie lucrată cu frământare de 
gînd, trebu:e apoi învăţată spre a 
fi transmisă cu efect auditoriului.

„Poieta nascitur, orator discimus“ 
spune un dicton latin.

Superficialitatea în această materie 
a dus la o serie de sisteme, care nu 
dau întotdeauna rezultate pozitive.

Predicile citite fie că sínt lucrări 
personale, fie că sínt ale altor pre
dicatori buni, pierd foarte mult din 
valoare. Sínt de preferat predicile 
rostite liber.

Materialul pentru predică trebuie 
adunat şi prelucrat, ori pentru a- 
ceasta trebuie lectură multă, voinţă 
şi muncă serioasă.

Auditoriul de astăzi este mult mai 
pretenţios şi te condamnă dacă urci 
amvonul nepregătit.

Ceea ce de fapt prezintă pentru 
preot astăzi ca predicator o impor
tanţă deosebită este faptul că faţă de

problemele sociale, orizontul lui tre
buie să fie lărgit.

Deci şi problemele sociale trebuie 
să intre în preocupările noastre ca 
ceva ce este legat de viaţa credin
cioşilor şi care trebuie subliniate ală
turi de marile adevăruri Dumnezeieşti 
ca unele care stau la baza înnoirii 
continue a vieţii spirituale.

In afară de predicile ocazionale 
cunoaştem şi folosim în cadrul ac
tivităţii predicatoriale omilia şi predi
ca propriu-zisă. în omilii ne extin
dem exigetic asupra întregii perico- 
pe, în timp ce în predicile propriu- 
zise sau tematice ne oprim asupra 
unui citat sau adevăr de credinţă.

Ceea ce se cere de la noi e să 
facem din predicile noastre un punct 
de atracţie pentru credincioşi, să-i 
facem ca să aştepte cu drag Dumi
nica să audă o predică bună.

Să năzuim ca prin fiecare predică 
să oferim credincioşilor noştri hrană 
sufletească de care au nevoie. Să le 
împărtăşim adică cuvîntul cel de-a 
pururi viu al Evangheliei.

Pr. Aurel Muşet

2050 DE ANI DE LA CREAREA PRIMULUI 

STAT DAC CENTRALIZAT ŞI INDEPENDENT

Columna lui Zraian
Construită din marmură, în anul 

113, din porunca împăratului Traian, 
Coluiminia se înalţă şi astăzi măreaţă 
în centrul Fomjlui de la Roma care-i 
poartă numele, în axul templului în
chinat acestuia. Pe fusul său sínt 
sculptate scene din cele două răz
boaie de cucerire a  Daciei.

Columna mu a purtat de la început 
bogata decoraţie in relief de pe fus. 
Abia după icîţiva ani, sub conducerea 
arhitectului Apollcd'or din Damasc, 
s-a trecut la realizarea frizei con
tinue în  basorelief, care povesteşte 
războaiele romanilor cu dacii.

Friza este împărţită în două seg
mente egale ce prezintă primul şi 
respectiv al doilea război. Povestea 
primului război este împărţită, la rân
dul ei, în trei episoade. Primul epi
sod care începe cu trecerea Dunării 
de către romani, continuă cu dife
rite scene referitoare la înaintarea 
armatelor romiamé pe o vale de rîu, 
în timpul căreia se plasează scena 
pitorească a sosirii unui sol bur care 
aduce împăratului tin mesaj scris pe 
o ciupercă, şi culminează cu marea 
bătălie de la Tapae.

Al doilea episod :al primului răz
boi înfăţişează luptele armatelor îm
păratului Traian cu o armată de daci 
şi sarmaţi, pătrunsă la  sud de Du
năre. Pe rând sânt prezentate drumul 
armatelor pe Duriăne, o luptă de 
cavalerie cu sarmaţii înzăuaiţi, apoi 
o mare bătălie şi victoria, serbată 
printr-o aiollamaire a împăratului. Este 
semnificativă scena unică pe i oată 
coloana a soldaţilor romani care-şi 
îngrijesc rănile şi care dovedeşte 
violenţa luptelor purtate cu dacii.

In cel de-.al treilea episod, reliefu
rile povestesc înaintarea romanilor 
prin munţi, alungarea dacilor d:,n 
aşezările lor întărite şi incendierea 
acestora, în sfârşit asediul Sarmizege- 
tuzei şi se încheie cu zguduitoarea 
scenă a închinării lui Decebal.

Pauza dintre cele două războaie 
este marcată prin tabloul grav all 
unei victorii înaripate, flancată de 
trofee.

Al doilea război dacic este şi el 
împărţit în trei episoade. Pirimül pre
zintă călătoria pe mare şi pe uscat 
a împăratului Traian din şi pînă în 
Dacia. Călătoria ise .sfârşeşte la Dro- 
beta, unde se concentrează coate tru
pele şi unde împăratul inaugurează 
podul construit peste Dunăre de Apol- 
lodor din Damasc.

Urmează Suptele şi asediul Sa.rmi- 
zegetiusei care constituie cél de-ai 
doilea episod. între .imaginile pline 
de mişcare şi dramatism, se distinge 
scena împărţirii tátiméi rezerve de 
apă între dacii asediaţi.

Al treilea episod povesteşte urmă
rirea ultimelor rezerve de rezistenţă 
ale dacilor. In cursul acestor acţiuni, 
regele Decebal, care se .strecurase din 
Sarmizegetusa ca să organizeze în 
continuare rezistenţa, se sinucide cu 
sabia lui curbată pentru -a nu fi 
prins de romiani, preferind moartea 
unei captivităţi .ruşinoase. Episodul!, 
şi odată cu él, întreaga naraţiune, se 
încheie cu imaginea dacilor care 
coboară din munţi şi păduri cu fa
miliile şi întregul avut către vetrele 
lor din vale, unde vor continua să 
trăiască alături de .romani şi se vor 
amesteca cu aceştia.

Naraţiunea aceasta în marmură are 
o valoare deosebită pentru istoria 
poporului nostru, fiind unul din cele 
mai valoroase documente autentice 
privind geneza sa şi trecutul glorios 
al înaintaşilor. Imaginile săpate în 
piatră vorbesc despre încleştarea din
tre bravul popor .roman şi .neînfrica
ţii dacii din care s-a născut un popor 
nou, viteaz şi harnic, al cărui rost 
s-a întemeiat întotdeauna pe demni
tate şi virtute: poporul român.

Prof. dr. Gheorghe Şora

„Tema majoră a monumentului (columna — n. n.j o con
stituie trăinicia şi maiestatea păcii romane. Fireşte, Traian este 
omniprezent, dar nu numai în postura de cuceritor, el întruchi
pează :şi clemenţa, dreptatea şi pietatea — calităţi ce trebuie 
să Icaracterizeze un bun conducător. Totuşi eroul reliefurilor nu 
este âmpăratul, ci soldatul vornan anonim, muncitor, care stră
bate disciplinat pe jos distanţele. Iar vitejia dacilor în vremuri 
de restrişte, demnitatea lui Decebal în înfrîngere sínt redate 
cu un umanism care fac din creatorul acestei capodopere o per
soană demnă de toată cinstea“.

(Extras din: Paul MacKendrick, Pietrele dacilor vorbesc, 
Bucureşti, 1978, p. 67).

B U R E B I S T A
In mîinile unui sculptor 

încape atîta piatră
cît să cioplească un popor. 

In mîinile unui sculptor 
încape atîta lut

.cît să făurească o ţară.

Şi-a luat odată Burebista 
un pumn de suflet geto-dac 

şi-a înălţat columnă: 
un neam, 
o vatră, 
un destin.

Sanda Andronescu
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DOI APOSTOLI — CA U N U ...
De obicei, teologia creştină vor

beşte despre Sfinţii Apostoli Petru 
şi Pavel mai mult separat, scoţînd la 
iveală îndeosebi ceea ce-i deosebeşte.

Biserica însă —- a noastră, mai 
vădit decît celelalte ramuri ale Creş
tinătăţii celei oarecînd una — insis
tă asupra elementelor comune acestor 
„corifei" (vîrfuri) ai 'secolului apos
tolic, subliniind apăsat unitatea în 
diversitate a personalităţilor şi lucră
rilor lor fertile în ogorul Domnului. 
Pomenirea ce li se face anual, în 
calendarul bisericesc, la ziua morţii 
lor martirice, e mărturie grăitoare în 
acest sens. Ea este instituită de Bi
serică — precum a oricărui alt sfînt 
din cei ce populează calendarul şi 
sinaxarul — din dispoziţie de maxi
mă competenţă autoritativă. „Aduce- 
ţi-vă aminte de mai-marii voştri — 
iscrie în Epistola către Evrei (13, 7)
— care v-au grăit vouă cuvântul lui 
Dumnezeu" priviţi cu luare-aminte 
cum şi-au încheiat viaţa şi le urmaţi 
credinţa!“ Aceasta înseamnă că exer
citarea cultului sfinţilor — la care 
ţinem cu ardoare — implică în pri
mul rînd reîmprospătarea istoriei vie
ţii lor, înviorarea hotărârii de a da 
ascultare proverbelor lor, neuitînd 
mai ales a lua viaţa lor neprihănită 
drept pildă de vieţuire creştinească 
în lume.

Evocaţi separat, Sfinţii Petru şi 
Pavel prezintă caractere de ordinul 
contrastelor ferme.

Ţăran pescar din Galileia, Sfîntul 
Apostol PETRU a fost întru în
ceput ucenic al Sfântului loan Bo
tezătorul, Inaintemergătorul Domnu
lui. împreună cu fratele său, An
drei, a devenit curând învăţăcel al 
lui Iisuis. Fire aprinsă, săritor la 
vorbă şi la treabă, plin de rîvnă 
sfântă pentru lucrarea binecuvântată 
pe care o săvârşea Mântuitorul, fiind
— pe cît se pare — cel mai vârst
nic membru al Soborului Apostolic, 
Sf. Petru este aşezat de fiecare dată 
Ha locul întâi în pomelnicele aposto- 
leşti (din Matei cap. 10, Marcu 3, 
Luca 6 şi F. Ap. 1).

în vremea Sfintelor Patimi, Apos
tolul Petru s-a lepădat de trei cri 
de Domnul, deoarece fruntaşii Si- 
nedriului au băgat frica în el. După 
înviere, s-a îndreptat. Drept aceea, 
Mîntuitorul l-a reabilitat.

După înălţarea la Cer, Sf. Petru 
a predicat Evanghelia în Ierusalim 
şi în Ţara Sfântă. Mai tîrziu, a 
ostenit în tărâmuri îndepărtate, pro
povăduind mai ales acolo unde se 
aflau comunităţi evreieşti din dia
spora ( =  împrăştiere). A ajuns ast
fel pînă în Mesopotamia, la Babi
lon (cf. I Petru 5, 13) şi, spre sfâr
şitul vieţii, chiar la Roma.

Pentru rîvna sa pilduitoare întru 
slujirea Evangheliei a pătimit de la 
stăpînitorii Palestinei ocări, bătăi şi 
temniţă.

A pus cununa martiriului la anul 
67, în Roma, cezar persecutor crîn- 
cen al creştinilor fiind sângerosul 
Nero.

N-a condus ca episcop „sedentar" 
Biserica Romei pentru simplul mo
tiv că era apostol, adică lucrător 
itinerant în via Domnului. N-a fost 
„vicar al lui Hristos" pe pămînt pen
tru simplul motiv că Hristos — 
Dumnezeu adevărat din Dumnezeu a- 
devărat fiind — nu are trebuinţă 
de . .. „locţiitor", El fiind pururea 
omniprezent.

Biserica noastră cinsteşte în Sfîn
tul Petru pe unul din cei doispre
zece învăţăcei ai Mîntuitorului. Atit!

Deşi nu suferea laudă de la oa
meni şi nici nu obişnuia a se făli 
decît „întru Domnul" — adică în
izbînzile 'sale creştineşti — silit de 
necazurile pe care i le căşuna pisma 
potrivnicilor săi, Sfîntul Apostol 
PAVEI, a vorbit în cîteva rînduri şi 
despre sine, fie cînd era tîrît la
judecăţi, fie în epistolele sale. în
nădind laolaltă aceste frânturi auto
biografice. rezultă această prezenta
re: „Eu sínt iudeu, născut în Társul 
C'liciei, cetăţean al unei cetăţi care 
nu este lipsită de însemnătate. Am 
fost crescut în acest oraş (Ierusalim) 
învăţînd la picioarele lui Carnalii!
să ţin cu străşnicie legea părinteas
că, plin fiind de rîvnă pentru Dum
nezeu (F.̂  Ap. 21, 39 şi 22, 3) pe 
care-1 slujesc — ca şi străbunii mei
— întru cuget curat (II Tim. 1, 3); 
ia opt zile am fost circumcis, sínt

din neamul lui Israil, din seminţia 
lui Veniamin, evreu din evrei; în 
ce priveşte Legea, fariseu; în ce pri
veşte rîvna, prigonitor al Bisericii 
(lui Hristos); în ce priveşte drepta
tea cea din Legea lui Moise, fără 
de prihană în vieţuirea mea (Fii. 
3, 5—6; II Cor. 11, 22; F. Ap. 
23, 6); spoream în iudaism mai pre
sus decît mulţi din neamul meu care 
erau de vîrsta mea şi aveam fier
binte rîvnă pentru datinile mele stră
moşeşti (Gal. 1, 44); am trăit ca 
fariseu, adică după rânduielile şcolii 
celei mai exacte a Legii noastre (mo
zaice; F. Ap. 26, 5). Prin naştere, 
eu sínt cetăţean roman" (F. Ap. 22, 
28).

Cu vreo 2—4 ani mai tânăr de
cît Mîntuitorul, era şi el de obîrşie 
din Galileia. Părinţii lui s-au stră
mutat în capitala Ciliciei (Asia Mi
nor). Acolo li se născuse Sauli.

în tinereţe, îi ura şi asuprea crân
cen pe creştini. A luat parte la 
lapidarea Sf. Arhidiacon Ştefan (F. 
Ap. 7, 60). După aceea, cu împu
terniciri scrise din partea Sinedriu- 
lui şi cu slujitori înarmaţi, a purces 
spre Damasc, ca să aresteze pe creş
tinii refugiaţi acolo.

Aproape de porţile acestei cetăţi, 
lumina divină întru care i s-a ară
tat învăluit Hristos cal înălţat la 
cer, l-a lovit vremelnic cu trupească 
orbire. Acolo a învăţat el articolul 
fundamental al teologiei sale; Hristos 
şi credincioşii sínt una, formează o 
unitate eclesialg organică, încât pri
gonind pe un creştin, sufere Hristos.

A devenit astfel — pe neaştep
tate şi adînc convins de ceea ce măr
turisea şi predica — cel mai zelos 
propovăduitor al Evangheliei lui 
Iisus Hristos în mijlocul popoarelor 
subjugate de puterea militară a Ro
mei cezarilor. A fost închis, torturat, 
batjocorit de nenumărate ori, dar ali
pirea lui faţă de Hristos n-a slăbit 
niciodată.

Arestat pentru a doua oară de po
liţia imperială romană în anul 66, 
a fost dus Ia Roma. Judecat de 
tribunalul cezarului şi osîndit ,1a 
moarte, în vara anului 67 a fost ucis 
cu sabia, deodată cu Sfîntul Apostol 
Petru.

Sf. Pavel este ctitorul celor dinţii 
biserici locale şi regionale de pe pă
mântul continentului nostru. Cele 14 
epistolie ale sale se adaugă perechii 
de epistole petrine şi celorlalte pie
se componente ale lăsământului scrip- 
turistic inspirat neotestamentar.

O paralelă de amploare între cei 
doi corifei ai Apostolilor arată că 
ceea ce-i unifică, depăşeşte detaşat 
elementele care-i diversifică. Amîndoi 
s-au dedicat integral aceleiaşi misiuni 
superioare de slujire a lui Hristos, 
a oamenilor, a lumii. Pe amîndoi 
îi interesează ridicarea calităţii vieţii 
oamenilor potrivit voii lui Dumne
zeu şi năzuinţelor fireşti spre pro
păşire. Iată, spre exemplu, pe unul 
din ei, lansând chemarea: „(Să) aveţi 
în voi simţirea lui Iisus Hristos" 
(Fii. 2, 5). „Să vă faceţi părtaşi 
dumnezeieştii firi" (II Petru 1, 4 b), 
— îi dă replică celălalt. Indrumează 
until din ei pe preoţi cum se cuvine 
să-şi poarte vrednicia slujirii? — 
„Luaţi aminte de voi şi de toată 
turma . . .“ (F. Ap. 20, 28; vezi şi 
I Tim. cap. 3 ş. a. multe) —, ce
lălalt nu e mai puţin categoric: ,„Pe 
preoţii cei dintre voi îi rog ca unul 
ce sânt împreună-preot şi martor al 
patimilor lui Hristos şi părtaş al 
slavei celei ce va să se descopere: 
păstoriţi turma lui Dumnezeu, dată 
în paza voastră, cercetînd-o, nu cu 
silnicie ci cu voie bună, după (voia 
lui) Dumnezeu, nu pentru cîştig urît, 
ci din dragoste; nu ca şi cum aţi 
fi stăpîni peste biserici (interpreta
tiv admisibil: căci ele nu sânt mo
şia voastră!), ci pilde făcîndu-vă tur
mei. Iar cînd se va arăta Mai-Ma- 
rele păstorilor veţi lua cununa cea 
neveştejită a măririi" (I Petru 5, 14).

In sfârşit — fără a fi epuizat ele
mentele concepţionale identice — 
precum vede unul din ei (cf. Rom. 
13, 1—7 ş. a.) îndatorirea creştineas
că de-a da cezarului ce-i aparţine 
acestuia, iar lui Dumnezeu ceea ce 
i se cuvine lui Dumnezeu (cf. Ma
tei 22, 21), tot aşa o gândeşte (creş
tineşte) şi o solicită (creştineşte) şi 
celălalt (vezi spre exemplu I Petru 
2, 17 ş.a.).

Revoluţia de la 1848
(Continuare din pag. a 2-a)

O teologie rebelă, unilaterală, care 
a înflorit fără succes de durată la 
mijlocul secolului trecut (aşa-numita 
„şcoală" critică raţionalistă de la 
Tübingen) a . . .  „hotărât" că Petru 
şi Pavel ar fi practicat o teologie 
antagonistă. Nu insistăm! Grupările 
— (acestea — da — antagoniste!) 
de Ia Corint, pe care energica inter
venţie paulină le-a lichidat dintr-un 
asalt stau mărturie cît de fragile 
erau în veacul apostolic „deschilini- 
rile" formale (vezi I Cor. 3, 1 urm.) 
ridicate abuziv la rang de disensiuni 
schismatice de către critici prea pu
ţin moderni.

La urma-urmelor, elogiuil pe care 
Sf. Petru îl face Sfîntului Apostol 
Pavel (în II Petru 3, 15—16), va 
putea fi foarte iscusit parafrazat, dar 
întrecut — niciodată şi de nimeni!

Sudura care face din cei doi UNU, 
e de calitate superioară. Ea are nume: 
IISUS HRISTOS.

Nu îndeşert o cîntă atît de pă
trunzător cărţile noastre de cult, mai 
ales în rînduiăla prăznuirii de la 29 
iunie.

Din vremuri imemoriabile, popu
laţia Braşovului şi zecile de mii de 
oaspeţi sínt impresionaţi în perioada 
sfintelor sărbători de Paşti de măre
ţia unui străvechi obicei folcloric cu 
specific local, „Junii Braşoveni". Or
ganizaţi în şapte grupuri — indife
rent de vîrstă — junii îşi desfăşoară 
procesiunea lor, începând cu prima 
duminică după Sfintele Paşti, mer
gând călări în alai sărbătoresc spre 
„Pietrile lui Solomon“ — o veche 
cetate dacică — pornind de la bi
serica „Sf. Nicolae". Prilejuit de a- 
ceasta, are loc hora junilor, însoţită 
de o specifică melodie a horei, cân
tată de fanfară, urmată de arunca
rea buzduganului. Complementar a- 
cestei procesiuni şi eşalonat pe mai 
multe zile ale săptămânii au loc ma- 
ialuri la diferite cruci din zona mon
tană a Şcheiului amintind de vechi 
puncte de apărare ale aşezării. In 
acest context se desfăşoară după ri
tual geto-dacic păstrat bimilenar, cul
tul Soarelui, îngroparea vătafului, a- 
runcarea în ţol, aruncarea buzduga
nului — obiceiuri care se desfăşoa
ră în funcţie de marile sărbători creş
tine de primăvară (Sânziene, Paşti, 
Rusalii).

Expoziţia „Junii Braşoveni", or
ganizată sub egida Muzeului biseri
cii Sf. Nicolae din S"heii Braşovu
lui, vine să valorifice în conţi
nut acest obicei tradiţional românesc.

Recent s-a constituit la Paris, în 
cadrul Arhiepiscopiei ortodoxe româ
ne pentru Europa Centrală şi Occi
dentală, o parohie pentru ortodocşii 
de origine română din capitala Fran
ţei şi alte localităţi ale ţării. Con
siliul Eparhial întrunit în luna mar
tie sub preşedinţia Prea Sfinţitului 
Episcop Lucian Florea a stabilit con
diţiile de funcţionare a acestei paro
hii şi a salutat începutul activităţii 
noilor ei slujitori, P. C. Părinte dr. 
Aurel Grigoraş şi P. C. Arhidiacon 
Vasile Axinia. Totodată au fost ex
primate sentimente de recunoştinţă 
Prea Fericitului Patriarh Iustin care 
împreună cu Sfîntuil Sinod al Bise
ricii Ortodoxe Române acordă per
manentă grijă comunităţilor de peste 
hotare.

După întocmirea formalităţilor 
prevăzute de legislaţia franceză, s-a 
procedat la convocarea consiliului pa
rohial care a decis cele de rigoare 
privitor la sediul parohiei şi lăcaşul 
unde se vor desfăşura serviciile reli
gioase. Astfel s-a luat cunoştinţă de 
ospitalitatea oferită în spirit ecume- 
n'st de parohia reformată „Batignol- 
les", biserica acesteia urmînd ca, în 
actuala etapă, să fie folosită şi de 
comunitatea noastră.

Deşi înăbuşită cu violenţă, mişca
rea de la 27—29 martie 1848 a 
inaugurat în ţările române un pro
ces revoluţionar ireversibil. Reprima
rea nu a putut stăvili lupta revolu
ţionară. Ea a demonstrat doar că 
fără sprijinul maselor nu putea fi 
înfăptuită revoluţia cu sorţi de reu
şită.

„NOI VREM SÄ NE UNIM 
CU ŢARA"

A doua etapă a revoluţiei s-a des
făşurat în Transilvania. Ştirile despre 
evenimentele din Franţa şi, mai ales, 
despre cele desfăşurate în Austria şi 
Ungaria au dus la o accentuare a 
stării de spirit revoluţionare din te
ritoriile româneşti supuse dominaţiei 
habsburgice, unde ea a cuprins pe 
toţi locuitorii, atît români, cît şi 
maghiari, secui şi saşi.

După o serie de adunări locale, 
la 18/30 aprilie 1848, în Duminica

Cele 14 costume de o mare bogăţie 
vestimentară, aparţinând celor 7 gru
puri de juni, amintesc prin conţinut 
de idealul unităţii naţionale, întru- 
cît păstrează modelul căciulii lui Mi- 
hai Viteazul şi tricolorul, iar stea
gurile lor poartă chipul marelui voie
vod. Pe de altă parte găsim sim
bolul independenţei naţionale trăit 
cu multă intensitate în Şcheii Bra
şovului întrucât „junii curcani", „ro
şiori“ şi „dorobanţi" conservă cu au
tenticitate costumul celor trei gru
puri muntene şi moldoveneşti parti
cipante la marea epopee a indepen
denţei de la 1877.

Grupurile junilor „tineri" şi „bă
trâni", primul format din tinerii ne
căsătoriţi, iar al doilea proveniţi din 
rîndul celor căsătoriţi, amintesc prin 
costum de cetele de feciori speci
fice zonei montane a Transilvaniei, 
a căror primă misiune în epoca isto
rică şi preistorică era de a apăra 
ţinutul.

Un aport deosebit în păstrarea a- 
cestui obicei strămoşesc l-a adus 
vestitul cărturar protopopul loan Po- 
pazu, care oficializează la anul 1839 
dependenţa junilor din Şchei de bi
serica voievodală „Sf. Nicolae", păs- 
trînd în tezaurul bisericii steagurile, 
protocolul şi documentele junilor, e- 
xistente, în parte, şi azi.

Prima Sf. Liturghie s-a oficiat în 
Duminica Rusaliilor, 25 mai, praz
nic devenit şi hramul parohiei. La 
începutul slujbei Rev. Jacques Gal- 
tier a rostit în numele său şi al cre
dincioşilor pe care îi îndrumă, un 
că'duros cuvânt de întâmpinare adre
sat ierarhului, clericilor şi enoriaşilor 
ortodocşi români, asigurîndu-i de sti
ma pe care o poartă Bisericii Orto
doxe Române şi întîistătătorului ei, 
cum şi de dorinţa de a promova 
relaţii optime în spiritul dragostei 
care uneşte pe toţi creştinii.

In cadrul dumnezeieştii slujbe apoi, 
atît Prea Sfinţitul Episcop Lucian 
Florea cît şi P. C. Părinte Aurel 
Grigoraş s-au adresat credincioşilor 
proprii îndrumîndu-i să păstreze cu 
sfinţenie legea străbună, să contri
buie la propăşirea parohiei căreia 
aparţin.

Amintita parohie se adaugă celor
lalte numeroase din cuprinsul Arhi
episcopiei ortodoxe române pentru 
Europa Centrală şi Occidentală iar 
constituirea ei dovedeşte dorinţa con
fraţilor noştri de peste hotare, cetă
ţeni loiali ţărilor unde s-au stabi
lit, de a întreţine legături cu Bi
serica strămoşească, cu neamul din 
care au odrăslit, cu patria de baştină.

Tomii, s-a desfăşurat la Blaj o adu
nare, la care au participat peste 
4.000 de români. Cu acest prilej s-au 
luat în dezbatere, pentru prima dată 
într-un cadru mai larg, problemele 
în faţa cărora se găseau românii 
transilvăneni, ţinînd seama de obiec
tivele naţiunii române şi de desfăşu
rarea evenimentelor revoluţionare în 
întreg imperiul. S-a hotărît convoca
rea unei uriaşe adunări, tot la Blaj, 
pentru începutul lunii mai.

Ca urmare, în 3—5 mai s-a ţinut 
a doua adunare pe Câmpia Libertă
ţii de la Blaj, Ia care au luat parte 
peste 40.000 de oameni. în fruntea 
adunării se aflau cărturarii Simion 
Bărnuţiu, George Bariţiu, episcopii 
Andrei Şaguna şi loan Lemeny, Ti- 
motei Cipariu, August Treboniu Lau- 
rian, Avram Iancu.

Adunarea a adoptat cele 16 ar
ticole ale petiţiei naţionale, prin care 
se proclama egalitatea politică a na
ţiunii române din Transilvania cu 
celelalte naţionalităţi şi dreptul -său 
de a avea reprezentanţi în dietă, ad
ministraţie şi justiţie în proporţie cu 
numărul ei. în petiţia naţională se 
cereau desfiinţarea iobăgiei fără des
păgubire, libertatea presei şi întruni
rilor, gardă naţională, dezvoltarea 
învăţământului românesc etc. Dînd 
curs sentimentelor naţionale, zecile de 
mii de ţărani au cerut într-un glas: 
„Noi vrem să ne unim cu ţara!"

Impresionanta adunare de la Blaj, 
prilej de a-şi expune dorinţele în 
petiţia naţională, a fost doar punc
tul de plecare al luptei revoluţionare 
a românilor ardeleni. Conducerea 
mişcării revoluţionare româneşti va fi 
preluată de un comitet naţional, care 
şi-a fixat sediul la Sibiu, sub pre
şedinţia lui S. Bărnuţiu.

„UNIŢI VOM FI TARI"
A treia etapă a revoluţiei s-a des

făşurat în Ţara Românească.
Precipitarea evenimentelor din Mol

dova şi mai ales din Transilvania au 
determinat constituirea unui comitet 
revoluţionar şi a unui comitet exe
cutiv însărcinat să coordoneze acţiu
nile pregătitoare ale revoluţiei în 
Muntenia, în care au fost aleşi N. 
Bălcescu, A. G. Golescu şi Ion Ghi- 
ca. Bizuîndu-se pe membrii „Frăţiei", 
comitetul revoluţionar a pregătit te
meinic în întreaga ţară declanşarea 
luptei revoluţionare. S-a elaborat pla
nul politico-militar şi programul re
voluţiei, care în cele 22 de arti
cole sintetiza dorinţele cele mai ar
zătoare ale ţării. La loc de frunte, 
el prevedea independenţa administra
tivă şi legislativă a statului. Apoi, 
urmau: desfiinţarea privilegiilor de 
clasă ale boierimii, egalitatea în faţa 
legii,, adunare obştească în care să 
fie reprezentate toate stările socie
tăţii, libertatea tiparului, instituirea 
gărzii naţionale, emanciparea clăca- 
şilor şi împroprietărirea lor prin des
păgubire, emanciparea mănăstirilor ce 
se aflau sub ascultarea patriarhilor 
din orientul ortodox şi secularizarea 
averilor acestora, învăţământ egal 
pentru toţi cetăţenii.

Datorită concursului unităţilor mi
litare comandate de maiorul Tell şi 
căpitanul N. Pleşoianu, şi a spriji
nului dat de prefectul Gh. Magheru, 
revoluţia a izbucnit la 9 iunie, la 
Islaz, în cadrul unei mari adunări 
populare. Acolo a fost înfăţişată ma
selor populare proclamaţia comitetu
lui revoluţionar şi programul de ac
ţiune al acestuia. La 11 iunie, revo
luţia s-a declanşat şi la Bucureşti, 
marcând victoria cauzei naţionale.

Uneltirile reacţiunii interne şi in
tervenţia armatelor ţariste în mol
dova, pătrunderea trupelor otomane 
şi ţariste în Muntenia, în septembrie 
1848. au înfrînt revoluţia din Ţara 
Românească. In Transilvania şi Ba
nat, revoluţia va continua pînă la 
13 august 1849, cînd armatele habs
burgice şi ţariste vor nimici oastea 
revoluţionarilor maghiari în lupta de 
la Şiria, lîngă Arad.

Deşi a fost înăbuşită, revoluţia de 
la 1848 din ţările române a demon
strat vitalitatea şi energia poporului 
român. Pe plan intern, revoluţia a 
dat o grea lovitură feudalismului, iar 
pe plan extern a pus în faţa Euro
pei problema românească.

Preot prof. Dr. Grigorie Marcu
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Prof. Vasile Oltean

Din viaţa comunităţilor ortodoxe române de peste hotare

Organizarea unei parohii ortodoxe române
la Paris
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